

## 联合发布十二名「最美新时代革命军人」

本报北京7月20日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平强军思想,激励广大官兵在党的旗帜下奋进强军新征程,全力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,为强军事业艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗,在中国人民解放军建军98周年之际,中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布12名“最美新时代革命军人”。

张灿灿、马少利、陈思麒、崔道虎、何元智、李慧灵、谢亮、王超、傅达林、傅婉娟、雷耀明、布和图木尔等12名官兵,是全军部队坚决听党指挥、强化使命担当、埋头苦干实干、狠抓工作落实,奋力推进新时代强军事业中涌现出的先进典型。他们中有党的创新理论铸魂育人的政治教员、扎根一线建设过硬基层的带兵骨干,有赓续血脉敢斗善斗的打赢先锋、实战实训敢打必胜的砺剑尖兵,有自主创新科研为战的研究专家,加快提升支撑保障能力的技术标兵,有不畏艰险攻坚作为的工匠能手、铆定战位守边固防的边疆卫士,还有爱民助民巩固军政军民团结的先进模范……他们铁心向党、奋斗强军,忠实履行党和人民赋予的使命任务,集中反映了人民军队铸牢政治忠诚、打好攻坚战,在革命性锻造中奋力实现建军一百年奋斗目标的昂扬风貌。

广大官兵表示,要学习“最美新时代革命军人”的事迹和精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,全面贯彻新时代政治建军方略,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,持续深化政治整训,全面加强练兵备战,聚力推进规划攻坚,立足岗位建功新时代强军事业,为加快推进人民军队建成世界一流军队,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

## 白洋淀 更透亮

讲述人:河北雄安新区安新县环境监测站站长 刘冬梅



白洋淀燕南堤。

耿 辉 摄(人民视觉)

我从小在安新县长大,小时候住的地方距离白洋淀边的码头步行仅10分钟左右。白洋淀,电影《小兵张嘎》、作家孙犁的《采蒲台的苇》都提到了这里。儿时家里也有关于白洋淀的小人书,我常常翻着看,对于白洋淀这片水域的感情,自然也不一般。

在我那时的记忆中,白洋淀的水质还是不错的。后来因为工业污水和生活污水排放入淀,白洋淀水质下降。2017年前,我们采集白洋淀的水分析化验,水质一直是劣V类。装在透明瓶子里的水样呈深绿色,很浑浊,还有臭味。作为一名环保人,我当时心里很不是滋味。

2017年雄安新区设立后,白洋淀的生态保护被提升到了前所未有的高度。新区对白洋淀实施系统化治理,控源、截污、治河、补水等,多措并举。

监测站的工作强度也大幅提升。早些年,我们只需要对白洋淀内的5个国控点进行水质监测,一个月开展一次取样分析。近几年,淀内国控点从5个增至8个,我们不仅要在国控点采样,还要在每个国控点周边选4个采样点,采样频率变为一周两次。若遇上汛期和大雨,还要加密监测。

每次采样,我们的监测队伍早上6点钟就出发。大家带着采样设备,先坐车到淀边,再乘船进入水域采样。夏天顾不上蚊子叮咬,冬天得冒着严寒,破冰取水采样。

前些年,实验室的化验设备比较落后,人员几乎是满负荷运转。每一次取样化验,十几个人要忙活两三天才能弄完。有好几次,我两天一夜没怎么合眼,就是为了把数据按时分析、上传。好在这几年,监测分析设备更新换代,工作效率大幅提升,每次分析化验只需两个人,一天之内就能完成。

高频次的水质监测让发现和处理问题更及时。今年4月,我们在监测中发现烧车淀一个点位pH值突然升高,经调查是水草腐烂造成的。我们第一时间联系有关部门进行打捞,避免了水质受到影响。

监测任务繁重,大家都努力实现监测数据的真实、准确、有效,为持续治理做好支撑,为上级部门决策提供保障。

如今的白洋淀,已经大不一样。水质先从劣V类上升至Ⅲ类,2021年以来稳定在Ⅲ类水质,进入良好湖泊行列,白洋淀这颗“华北明珠”重现光彩。

说实话,以前在水上采样的环境对我们来说是挑战。如今,船行白洋淀,是一种享受。采上来的水样透亮,我们心里也是一样的透亮。

水生态好了,鱼啊鸟啊这些大自然的精灵就越来越多啦。青头潜鸭、中华鳑鲏频频亮相。目前,白洋淀野生鸟类增加至296种,较雄安新区设立前增加了90种;野生鱼类资源恢复至48种,较雄安新区设立前增加了21种。

尤其是在白洋淀首次发现了大型底栖无脊椎动物——五月节螺,这一典型清洁指示物种的出现,昭示着白洋淀水生态持续向好。

水质不断提升,我们的工作成就感也越来越强。这样的成果着实来之不易,我经常提醒自己,丝毫不能懈怠,还得长期坚持下去。

(本报记者史自强采访整理)

【记者感言】

从劣V类到稳定在Ⅲ类,白洋淀的水质显著提升。这样的变化不是一蹴而就的,而是一步一个台阶、汇聚一点一滴的努力达成的。刘冬梅奋战在水质监测一线,用详实的数据为白洋淀记录了一本水质净化的“手账”。

克服人员短缺、设备落后的考验,起早贪黑,完成一个个艰巨的任务。从事环保事业30多年的刘冬梅,是白洋淀变美的见证者、参与者。许多像刘冬梅这样的人,日复一日,为雄安新区的生态环境治理贡献力量。相信未来白洋淀会越来越美,雄安新区的画卷将越来越迷人。

我家门前有条河



人民论坛

桃子更甜的密码

李洪兴

桃子为什么甜?最近,中国团队在国际期刊发表成果,揭开了“甜蜜原理”:一种特殊蛋白质,在桃子积累蔗糖过程中起到了关键作用。这一科研成果,为培育风味更好的新品种提供了理论依据。

科技进步,可以让桃子更甜。而让这份甜,甜进群众心里,靠的是产业发展。

湖北枣阳,气候和土壤条件适宜桃树生长。经过长期发展,如今在枣阳,从5月中旬到11月初,月月有鲜桃上市;桃酒、桃胶等产品不断丰富;借助非遗展示、音乐派对等活动,文旅融合带动产业全面振兴……

纵向看,更能体会产业发展是如何让日子变甜的:先是科学种植筑牢产业根本,继而精深加工拓展产业链条,进而文旅融合开辟发展空间,场景越来越丰富,产业越来越多元,群众的钱袋子也越来越鼓。

这也启示我们,要尝到发展的甜头,离不开关键的四个字:因地制宜。适宜的才是健康的,如果“水土不服”,再好的产业也是无本之木,开不出繁花、结不了硕果。枣阳的“桃经济”,就是在立足自身优势、深挖资源潜力中培育出的“致富果”。

精准定位的基础上,还要扎根领城,持续深耕。只要看准了,就要抓紧干,抓住稍纵即逝的机会,不断放大自身优势。

不由得想起义乌生意人余永远的发家故事。从脸盆、拖鞋到垃圾桶、拉力器,他早年都卖过,都不怎么成功。但就在不断的尝试中,他逐渐锁定了生活用品这个领域,也摸清了百货生意的思路和电商运营的门道,最终找到了卷发棒这个突破口。这两年,义乌原来的一些外贸业务受阻,他又劝做外贸生意的经营者,转型为卷发棒供应原材料,有钱一起赚。

面对动态的市场,或许一时看不清、摸不透,但不怕多尝试、多探索,保持感知市场的灵敏和及时调整的灵活。同时一旦确定了方向,就要保持必要的耐心,就像桃子的甜不是一天形成的,日积月累才有味道。

即便是桃子,也是众口难调,有人喜欢脆甜,有人更喜欢软糯。从摘果到上市,掌握好节奏、把握好时机,才能合时宜、合需求。

综观发展实践,因时制宜、有序有效是重要方法。以资源型地区经济转型发展为例,新旧动能转换的过渡和衔接要做到稳扎稳打、步步为营,不能“‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了”。把握好发挥固有优势和转型发展的平衡,做到以新化旧、循序渐进,坚持有所为有所不为,就不难打开新赛道、蹚出新路子。

无论千行百业,还是省市县乡,发展的味道,终归“成熟”才醇厚。因为成熟,面对外部冲击时,才能从容应对;面对爬坡之艰时,才会懂得取舍;面对闯关之难时,才知勇往直前。

发展日漸成熟的产业与区域,也让国民经济变得更加成熟、更加强健。正如外媒评价,“国内进步和全球参与的协同共振”使得“中国日益受到全球赞赏”。这何尝不是“成熟的世界大国”的重要标志。

阔步走在大道上,明晰定位与方向,保持耐心与定力,因地制宜而变,发展的境界必将日臻成熟,发展的成果也将“像糖果一样甜甜美美”。

(上接第一版)

“咱们啊,什么样的路没走过?”她的语气很是平常,说自己的工作无非就是挖坑、种树、浇水、养护……

但她没有说的是——坑要挖在陡峭贫瘠的山地上,一锹下去,可能狠狠砸在岩石上,震得双手生疼;土要从远处一点点运过来,背着筐和篓,工人们在荒芜、陡峭的山上,生生用脚踩出一条肉眼可见的路;水一开始只能靠人举着管子一点点浇……这份工作,泽仁巴西和工友们就这样寒来暑往、日复一日地干到了现在。

近两年,技术正在给泽仁巴西减负。“只需要一分钟,无人机就能将土运至山坡,不仅提高了运土效率,还确保了施工安全。”她说。

在灌溉方面,工程应用了智能节水灌溉设备等,不仅提高了水资源利用效率,还避免了过度灌溉对土壤结构造成的破坏。

这个以前不懂专业知识的姑娘,在工作中渐渐成长为养树好手,对自己所负责片区中的树了如指掌:“这是油松、白皮松,那边是侧柏……”

像泽仁巴西这样的人还有许多。截至目前,该工程已累计带动群众就业900万余人次、增收29亿余元,有效实现了生态与增收“共进”、增绿和发展“双赢”。

共享一片绿

拉萨两岛生态公园内,柳树、紫丁香、桃树、榆树、雪松、苹果、垂柳、国槐……近40个品种的树木再次“安家落户”。绿化工人每天定时定点为它们浇水、除草、施肥,像呵护孩子一般照看着这些“树宝宝”,让它们能够安心在雪域高原成长。

位于拉萨河南岸的南山公园,是拉萨的“网红景点”。受益于南北山绿化工程,这里树木林立,满目苍翠,每天入园上山游玩的市民、游客有3000至5000人,节假日可达1.8万人次,已逐步形成集休闲游憩、旅游观光、健身娱乐等为一体的打卡地。

如今,拉萨市民可以享受绿意盎然的生活。目前,拉萨市已建成13个自然保护地,总面积达81.89万公顷,湿地保护率达到7%。今年,拉萨计划实施19条生态廊道建设、6个口袋公园提升,构建起“城在林中、村在绿中”的全域生态格局。

增绿山川,绿满拉萨。这抹绿色不仅种在山上,更种在群众心里——“生态好了,生活就更美了,我们也会更注意呵护身边的草木,让这片绿色持续为生活增彩。”住在拉萨的冬查老人不住感慨。

人不负青山,青山定不负人。绿化的长期生态效益正在日益显现。拉萨南北山绿化工程建成后,将极大改善拉萨周边生态环境,增强区域森林生态服务功能,据初步测算,年均可新增储水约4980万吨、固碳22.91万吨、释氧19.3万吨、保肥2.71万吨,年生态价值14.85亿元。



7月20日是今年入伏第一天,各地群众通过艾灸、拔罐、贴“三伏贴”等中医疗法进行“冬病夏治”,增强抵抗力。

王琳锋 摄(新华社发)

国家防总提升对广东、海南防汛防台风应急响应至三级

新华社北京7月20日电 (记者黄超越、周圆)国家防汛抗旱总指挥部20日将针对广东、海南的防汛防台风应急响应提升至三级,维持针对广西的防汛防台风四级应急响应。国家防总办公室派出的工作组继续在广东协助指导台风防范应对工作。

据气象部门消息,台风“韦帕”于20日傍晚在广东沿海登陆。受其影响,20日至21日,海南岛、广东中南部等地有大到暴雨,部分地区有大暴雨,局地特大暴雨,降雨具有一定极端性。

国家防总办公室、应急管理部有关负责人20日组织专题会商,研判台风“韦帕”发展态势和川渝、东北地区防汛形势,调度华南、西南、东北等地区重点省份,安排部署防汛防台风工作。

国家防总办公室、应急管理部有关负责人表示,当前正值“七下八上”防汛关键期和台风活跃期,防汛抗旱形势复杂严峻,要进一步落实细各项防汛防台风责任措施。要加密联合会商研判,紧盯薄弱环节和重点区域,严格落实预警响应联动和直达基层负责人的临灾预警“叫应”机制。要突出抓好施工工地、旅游游客等外来人员的安全管控,在重点部位前置力量和应急通信设施。

受台风影响地区,要对船舶回港避风、人员转移避险情况再核查、再落实,并加大对重点防汛工程、重要基础设施、易积水区域的排查巡防力度;川渝地区要重点防范局地极端降雨引发的山洪和中小河流洪水;东北地区特别是鸭绿江沿线,要突出强化江河洪水和城乡内涝的应对处置,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

此外,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部20日会同国家粮食和物资储备局紧急向广东、海南调拨折叠床、夏凉被、毛巾被、家庭照明灯等3.3万件中央救灾物资,支持当地妥善做好受灾群众转移安置和救灾救助工作。